

# 弱鸟先飞铸精神 文明花开展新颜

## ——广安市飞来石村大力推进乡风文明建设

本报记者 胡桂芳 实习记者 李林暄

宽阔整洁的公路四通八达、一幢幢村居院落干净整洁、绘制着名言警句的文化墙新颖别致……走进四川省文明镇、广安市农村精神文明示范点、广安市四好村——广安市武胜县万隆镇飞来石村，一幅幅喜人的图景映入眼帘，浓厚的农村文明新风扑面而来，文明和谐的村民风沁人心脾。而这一切都离不开飞来石村人居环境整治行动的推进、丰富多彩的文化活动的开展以及村民风气的深化。

“飞来石村曾经是贫困村，我们紧紧围绕脱贫攻坚这条主线，把‘精神脱贫’与‘物质脱贫’放在同等位置，不断深化乡风文明建设，助力村民脱贫致富。”飞来石村第一书记陈旭说。



### 环境整治 让村庄美起来

为进一步推进乡风文明建设，以优美的环境塑造人，飞来石村积极推进人居环境整治行动。

飞来石村地处广安市武胜县万隆镇西南方向，三面被重庆市合川区燕窝镇环绕，道路狭窄且多为“断头路”，曾经让村民苦不堪言。“以前小孩子上学时常常需要翻山越岭。”陈旭说，为改善道路问题，飞来石村的村干部四处筹措资金、争取项目，2015年，飞来石村开始动工修路。如今，飞来石村建成了硬化路6公里，便民路12公里，极大地方便了村民的生产生活。

公路变好了，飞来石村便开始着手整治村民的生活环境，向村前村后的脏乱差“宣战”。“过去农村的生活环境差，村民们没时间、没条件去讲究生活质量，养成了许多不

良的卫生习惯，在村道上随处扔垃圾，也不清扫牲畜粪便。”陈旭说，为此，村委会在村里设置了5个垃圾收集点、10个便民垃圾箱，修建了1个污水处理池、2座公共厕所，并安排村里的贫困户作为保洁员每天打扫公路。同时，飞来石村邀请了大学生志愿者为村民的生活环境增添亮丽的色彩。志愿者将盘古开天辟地、女娲炼石补天等神话故事绘制在每家每户的院落墙壁上，使浓厚的文化气息溢满了整个村落，在美化环境的同时，让村民接受文化熏陶。

在村干部和村民的共同努力下，飞来石村村民的生活质量得到了提升，居住环境得到了改善，村容村貌焕然一新。“现在村里的环境大变样了，村民们笑容也多了，幸福指数也大大地提升了。”陈旭说。



村民们进行打糍粑比赛

### 多彩活动 让村民更幸福

在美化乡村环境，打造宜居生活的同时，飞来石村不断为村民的幸福生活“加码”，从而进一步促进乡风文明建设。2018年底，飞来石村党群文化服务中心正式投入使用。平坦宽阔的塑胶操场上时常晃动着打篮球的学生的身影，免费开放的图书阅览室里一到晚上就座无虚席，棋牌室里每天都传出欢声笑语。

据陈旭介绍，为方便开展群众文体活动，丰富村民的精神文化生活，提升村民的获得感、幸福感，飞来石村四处协调各类资金100余万元，于2015年开始建设配备有阅览室、器乐表演室、棋牌室以及广播室等文化服务场所

的党群文化服务中心。目前，阅览室有可供借阅读书籍2000余本，涵盖政治、历史、管理、农学等门类，由专业人士管理，全年免费向村民开放。

有了场地以后，村干部便集思广益，举办起了形式多样的活动。从2016年开始，飞来石村在党群文化服务中心的广场上举办了欢乐农家大赛。欢乐农家大赛分为文艺表演、体育比赛以及表彰活动等板块。大赛期间，村民不仅可以观看精彩的演出，还能报名参加与吹乒乓球、夹弹珠、选豆子以及剥花生等趣味游戏活动，“几乎每位村民都有参赛项目，比赛期间整个广场成了一片欢乐的海洋。”陈旭告诉记者。

与此同时，村里还组织开展了乡风文明志愿服务活动，成立了飞来石村志愿服务队，定期为村里的老人提供理发、拍照、医疗义诊等服务。此外，飞来石村还与四川省13所高校开展了结对帮扶活动，暑期组织高校大学生志愿者到村里开展以形势政策宣讲、知行社会实践、暑期趣味课堂、乡风民俗挖掘为主要内容的社会实践活动。“今年西南医科大学的学生志愿者为村民带来了精彩的文艺汇演，绚丽的舞台、优美的舞姿，让观看的村民们连连叫好。”陈旭告诉记者。

### 村歌村训 让民风更和谐

“弱鸟先飞兮启航，苦尽甘来兮翱翔。滴水穿石兮要坚强，富民强村兮共开创……”采访中，陈旭给记者哼唱起了飞来石村的村歌——《弱鸟先飞歌》。

为培育良好家风，孕育淳朴民风，展现社会主义文明新风尚，飞来石村在深入挖掘飞来石村传统历史的基础上，积极征求村民的意见，邀请词曲作家创作了村歌《弱鸟先飞歌》，同时提炼出了“弱鸟先飞、苦尽甘来、滴水穿石、富民强村”的村训，设计制作了飞来石村村徽、村旗，创作了极具当地特色的方言快板书《飞来石十三怪》。“村歌村训等不仅丰富了村民的精神思想，还有助于形成良好的村风，现在全村老少都会唱村歌，村训更是牢记于心。”陈旭说，2016年，飞来石村还打造了飞来石村村史馆，将村民家里的旧农具收集起来摆放在村史馆，还原当地的农耕生活场景，让村民了解农耕技能的变迁历程。

为进一步突出飞来石村的文化内涵，提高村民对飞来石村的归属感、认同感，飞来石村还定期组织开展了“亮家训、传家风、守家

教”活动，挖掘当地的姓氏家训和姓氏名人名言、治家格言，整理汇编成了《曹氏家训》《龚氏家训》，并制作了2处家训墙。从2015年开始，飞来石村还启动了“一榜两评N选树”活动，评选表彰孝老爱亲、邻里和谐、清洁卫生、文明新风、勤劳致富5类示范户，通过身边人、身边事来教育身边人，在飞来石村营造了尚文明、讲道德的良好氛围。“目前我们在策划一系列能够提高村民主动性的活动，持续强化农村精神文明建设，为乡村振兴助力。”

家”活动，挖掘当地的姓氏家训和姓氏名人名言、治家格言，整理汇编成了《曹氏家训》《龚氏家训》，并制作了2处家训墙。从2015年开始，飞来石村还启动了“一榜两评N选树”活动，评选表彰孝老爱亲、邻里和谐、清洁卫生、文明新风、勤劳致富5类示范户，通过身边人、身边事来教育身边人，在飞来石村营造了尚文明、讲道德的良好氛围。“目前我们在策划一系列能够提高村民主动性的活动，持续强化农村精神文明建设，为乡村振兴助力。”

## 阳泉市积极加强新时代文明实践中心建设工作

本报讯(思瑜)近日,山西省阳泉市召开了加强新时代文明实践中心建设工作推进会。市县委宣传部、文明办负责同志参加了会议。与会人员结合阳泉市实际和各县区的工作进度进行了汇报,就加强新时代文明实践中心工作进行了深入交流,肯定成绩分析问题,立足优势商讨对策。

会议指出,推进新时代文明实践中心建设是以习近平同志为核心的党中央的重大决策部署。要提高政治站位,以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,落实意识形态工作责任制,建平台、强抓手、真落实,解决基层宣传思想文化工作谁来做、做什么、怎么做的问题,宣传、引导、服务、凝聚群众,巩固基层战斗堡垒,推动精神文明建设,助力乡村振兴。要遵循试点先行、融合共建、全面覆盖、对标一流的原则,倒排工期,有序推进,让新时代文明实践中心(所、站)建设在基层做起来、实起来、强起来。

会议强调,要以志愿服务为主要形式,有效整合资源,实现“五化”:阵地平台化,按照“八有”标准打造实践场所;队伍多样化,整合专家队伍、专业队伍、村(社)志愿队伍、机关党员队伍、“五老”队伍等,发挥精神文明建设群众性力量;活动项目化,推出群众需求菜单、阵地配单、队伍接单的工作流程,让实践落地落实;管理信息化,打通网上网下、线上线下信息平台,形成网上派单网下接单新模式,让服务更加便捷;服务常态化,建立完善机制,出台志愿服务规范管理办法,督促志愿服务队伍经常性开展实践活动。要加大宣传力度,培育亮点打造品牌,弘扬时代精神,展示文明新风,切实推动宣传工作服务基层服务一线服务群众,为“聚力六大突破,实现转型崛起”凝聚力量。

(上接B1版)正是凭着精湛技术和优质服务,他被评为宣汉县“最美工匠”。

“民生无小事,要从点滴抓起。在我们的失物储藏室里,经常保管着司机们捡到的乘客遗落在车上的钱包、身份证、银行卡等,就等着失主来取。”李育说。

今年高考期间,宣汉公交还积极参与“爱心送考”公益活动,免费将考生们及时、安全地送往考试地点,得到了社会各界的一致好评,大大提升了宣汉公交的社会形象。

宣汉公交注意企业文化打造。因地制宜将办公大楼楼道、走廊打造成“文化长廊”,对党的光辉历程、“三同”机制等内容进行展示,教育职工知史爱党、知史爱国,激励党员职工不忘初心、担当使命,引导职工树廉洁之心、行廉洁之事、做廉洁之人。全力打造“千里之行,始于足下”“服务立企,德行天下”和“企业有蓬勃朝气,做人有浩然正气,干事有昂扬锐气,说话有铿锵底气”的宣汉公交企业文化。树立“生命所托、安全为天”工作理念,提出了“创建窗口品牌、营造流动家园”的经营理念 and “真诚服务、伴你同行”的服务理念,努力打造绿色公交、和谐公交、幸福公交、平安公交、智慧公交。

宣汉公交高度重视精准扶贫工作,切实做好好乡镇明月村“第一书记”覃芷浩、南坝镇丰乐村驻村工作队队长胡鑫、关山乡修德村驻村工作队队长张原浩及各帮扶责任人的日常工作管理、考核评价、关怀保障、激励奖惩等工作。公司领导多次深入帮扶村东乡镇明月村、庙安乡八庙村开展党建结对共建、精准扶贫工作。累计争取和解决资金59万元,帮助改善基础设施和助推产业发展。积极履行社会责任,全年为65岁以上老年人、1.2米以下儿童、一二级残疾人、残疾军人政策性免票达500余万元。

赠人玫瑰,手留余香。一面面锦旗、一封封感谢信,记录着乘客对默默奉献的宣汉公交好人好事的称赞。在这些“好人”中,安全科职工侯洁汝可以算是耀眼的一个,“90后”的她,不怕苦,不怕累,被评为“达州市优秀共青团员”。

宣汉公交先后获得达州市诚信守法示范国有企业、达州市统计基层基础工作先进单位、达州市文明单位、达州市卫生单位、达州市政务公开管理示范单位等荣誉称号。公司党支部被授予宣汉县国资系统“先进党支部”称号。公司党支部书记、总经理李育荣获“达州市五一劳动奖章”,被宣汉县委表彰为“优秀党务工作者”。

宣汉公交人一直在努力,践行誓言,担当使命。而收获的荣誉和乘客们的认可将激励着他们继续前进。

## 金川县“靶向发力” 助推乡村振兴

本报讯(杨蕾)近年来,四川省金川县充分发挥基层党组织领导核心和党员先锋模范作用,通过组织推动、党员带动激活乡村振兴的内生动力。

支部作用“核心化”,不断提升乡村振兴执行力。通过集中学习、个人自学、研讨交流、现场观摩等多种形式,创新开展“提质增效攻坚年”活动,全面提升基层标准化工作的能力水平。不断规范党务村务公开、主题党日等程序,对不达标的进行“回炉”重建,确保党支部标准化考评工作掷地有声、落地见效。

党员作用“实干化”,不断激发乡村振兴战斗力。围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育的开展,将党的扶贫政策、脱贫技术、致富信息及时送到贫困户家中。今年以来,3699名干部职工全覆盖联系16391户农户,全县干部职工人均入户4次以上,党群干群关系融洽,不断激发乡村振兴战斗力。

产业调整“高效化”,不断增强乡村振兴支撑力。通过组建党员先锋队,为农民技术员、土专家、田秀才等乡土人才提供种养技术指导、标准化培训等服务,有效提升农民增收致富的能力。

乡风建设“文明化”,不断凝聚乡村振兴保障力。以创建金川世外梨园国家4A景区为契机,加大乡村环境整治力度,不断推动美丽乡村扩容升级。同时推动农村社会治理创新,依托村民议事会、群众代表会议等,大力提倡移风易俗,逐村修订完善村规民约,完善法律服务体系,营造风清气正的淳朴乡风。

## 惠州市龙门县麻榨镇发挥生态优势打造田园综合小镇——

# 环境美 产业兴 乡风淳

黄宇翔 刘智枫

碧蓝的天空、翠绿的山谷、宁静的村庄……日前,笔者走进广东省惠州市龙门县麻榨镇西牛村看到,干净的路面两旁种满了各色各样的花草、灌木,在花草间交错矗立着一杆杆社会主义核心价值观路牌和颇具特色的路灯,仿佛进入了一座绿荫下的公园。

### ◆ 整治环境 绿化美化村庄 改善村庄环境

房前屋后四季有花,公路沿线四季常绿,乡间村道曲径通幽,农家小院精美舒适,平整开阔的广场上宣传社会主义核心价值观的文化墙……笔者在麻榨镇西牛村、中心村、北隅村等村看到,一派清新美丽的新农村景象。“前两年,这附近都是泥砖房,现在画上了生动的墙绘,好看了很多,外面的泥路也铺上了水泥,路边种上了很多绿植,现在这里像公园一样,晚上我们都会出来散步。”北隅村村民廖阿姨高兴地说。

今年上半年,麻榨镇召开党员干部群众全力推进人居环境整治工作,开展村庄绿化美化行动,着力改善和提升村庄环境,让乡村改造成为大花园。据介绍,麻榨镇全面开展“三清三拆三整治”大行

动,并深入开展“三看三比”活动,即看是否在平时日常生活中主动亮明党员身份、看是否落实好党员联系户制度、看是否践行自己的承诺;比作风、比服务、比贡献。以党员先锋模范作用,通过党员亮身份树形象作表率,以一个人带动一群人,一群人带动一村人,带动广大群众参与到乡村振兴中来。

### ◆ 产业推动 大力发展杨桃、粉葛等产业

秋高气爽是采摘杨桃的好时节。杨桃不仅味美,还有着丰富的营养,近年来受到越来越多消费者的青睐。

“下龙村紧紧围绕镇党委、镇政府提出的‘绿色旅游小镇’发展目标,大力发展村民种植杨桃,同时推动美丽乡村建设,使杨桃向一、二、三产业融合发展,逐步打造成杨桃特色村。”麻榨镇下龙村党支部书记、村委会主任石玉亭说。目前,麻榨镇杨桃种植面积约

700公顷,年产量7600万斤,产值1.4亿元。下龙村种植杨桃已有30多年历史,该村在2018年荣获第八批全国“一村一品”示范村镇(麻榨杨桃)。该村地理位置优越,旅游资源较为丰富,环境优美无污染,是麻榨镇森林资源较丰富的村,全村720多户种植杨桃,种植面积约260公顷。村民靠杨桃发家致富,纷纷建了楼、买了车,生活越过越有滋味。

值得注意的是,麻榨镇不仅杨桃出名,粉葛也十分出名。据介绍,全镇粉葛种植面积66.67公顷,产量1200吨,产值1000万元,现建有龙门县醇香粉葛专业合作社和龙门县东埔粉葛专业合作社等粉葛专业合作社,全力打造麻榨标准化无公害粉葛基地。同时,麻榨镇还依托专业合作社进一步发展年橘、竹子、番石榴、冬菇等特色种植养殖业,强化产业扶贫、项目扶贫、劳动力转移扶贫措施,切实以产业推动乡村振兴。

### ◆ 整合资源 利用红色资源和特色文化营造文明新风尚

“麻榨镇充分利用红色资源以及春牛舞等本地特色文化资源,为各村营造良好的文化熏陶氛围,为党员群众营造文明、健康、和谐的

生活风尚。”麻榨镇党委书记谭炳阳表示,麻榨镇拥有丰富的红色资源和特色文化,有叶剑英元帅革命活动遗址——“南庐”,中心村鳌溪革命老区、禾斜粮仓革命纪念馆、新时代表明实践站示范点,南滩村山溪何祠堂、南滩碉楼以及全县首个村级党员政治生活厅——南滩村党员政治生活厅,北隅村三姓祠堂、北隅宋代古墓等等。

谭炳阳说,以中心村为例,该村以新时代文明实践站示范点为核心阵地,因地制宜整合了村党群服务中心、公共文化广场、文化祠堂、鳌溪教学点、红色资源等基层公共服务阵地资源,分步打造“1+N+1”的新时代文明实践活动阵。依托新时代文明实践站,融通各个服务平台,引入学习强国惠州,建设数字农家书屋,并利用惠州市微笑爱心扶老助学会等外部优质志愿服务资源,探索建立中国好人常驻农村服务站,开展“中国梦·孝锦美”暑期学习传统文化、体验乡村生活亲子传习活动。

接下来,麻榨镇将继续深入实施乡村振兴战略,着重发挥好麻榨镇优越的生态环境、便利的交通条件、丰富的特色农产品等优势,全力打造涵盖农产品种植、田园观光、农产品深加工及民宿于一体的田园综合小镇。